MeToabl peLlueHnA:

T

1. Micnonb3oBaHUA CBOUCTB (PYHKLUN, BXOOALLMX B YpaBHEHUS:
a) metoq obpauleHnsa K MOHOTOHHOCTU OYHKLUN,

6) meToa ncnonb3oBaHWe CBOUCTBA OrpaHNYEHHOCTH
doyHKUMN.

2. MeTon obpalleHuns K yCcnoButo paBeHCcTBa 0bpaTHbIX
TPUrOHOMETPUYECKNX DYHKLMIA:

a) OOQHOMMEHHbIX.
0) pasHOMMEHHbIX.

3. MeTon 3aMeHbl nepeMeHHOMN.
a) cBeaeHne K O4HOPOOHOMY.

6) cBegeHune K anrebpanyeckomMy ¢ NPUMEHEHNEM Pa3NUYHbIX
npeobpas3oBaHNN.

Ha
conepxaHue




—1) Ucnmonpb3oBaHMe CBOMCTB MOHOTOHHOCTH U OI'PAHHAYEC€HHOCTHA

OOpaTHBIX TPUTOHOMETPUYECKUX PYHKIIUIA

Pelienrie HEKOTOPBIX YPABHEHUUN U HEPABEHCTB, COAEPXKALLNX
oOpaTHbIe TPUTOHOMETpUYeCKUe PYHKIINH, OCHOBBIBAIOTCS
VMCK/TIOYUTETFHO Ha TAKUX CBOMCTBAX 3TUX PYHKIIUH, KaK
MOHOTOHHOCTb YU OTPAaHUYE€HHOCTb. [Ipr 3TOM Mcnonb3yroTes
c/IefyIoue TeOpeMsbl.

TEOPEMA 1. Eciu ynxkius y= f(x) MoHOTOHHA, TO ypaBHeHUe f(x)=
c(c= cont) nmeeM He 60JIee OTHOIO PELIeHUS.

TEOPEMA 2. Eciu dyukius y= f(x) MOHOTOHHO BO3pacTaer, a
$yHKIIMS y= g(X) MOHOTOHHO yOBIBaeT, TO ypaBHeHHe f(x)= g(x) numeer
He OoJiee OZTHOTO pellleHMs.

TEOPEMA 3. Ecim  mftk)=c= mgix (c= const), To Ha
MHO)XeCTBe X ypaBHeHHe f(x)= g(X) paBHOCHIIEHO CUCTEME

f(x)=c,
g(x)=c.
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2arcsin 2x = 3arccos X.

PeweHnue. PyHKIIMA y = 2arcsin 2X
SIBJIIETCSI MOHOTOHHO BO3pacTarollen, a
PYHKIIMS Y = 3arccos X - MOHOTOHHO
yObIBaroleli. Yucno x= 0,5 siBisieTcs,
OYE€BUIHO, KOPHEM JJAaHKOIrO ypaBHeHuUs. B
CUJIy TeOPpEeMbI 2 3TOT KOPEHb -

e ITMHCTBEeHHBbIU.

Omeem: {0,5}.
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. T
arctg\/x2 + X +arcsm\/x2 e 5

PeweHue. Ilyctp X TX= Il“oma ypaBHeHUe IIPUMET BU/,

arctg~/t + arcsin/t —(DYHKLLI/II/I Zi= \/'? z=~t+1

y—arctg ZUu y—arcsm Z HBJIHIOTCH MOHOTOHHO BO3PpdCTAOLIMMH.

[MosTomy pyHKIMsS v — arctg\f t + arcsin/t +TRKOKE

SIBJISIETCSI MOHOTOHHO BO3pacTawlleid. B cuny TeopeMsl 1 ypaBHeHHe

nMeeT He 6%@@@%@5@%@@%&@&1411 t="5 ansercs
KOPHEM 3TOro ypaBHeHUs. [loaTomy <=

X2+X:O [ x:O

x=-1.
Omeem: {-1; o}.
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arccos X + arccos X«E +arccos x+4/3 < Zn

PeweHnue. JleBast 4yacTb HepaBeHCTBA MPe/ICTAB/sIET COOO

1 1
MOHOTOHHO YOBIBAIOIIYIO Ha OTpe3Ke  [——=;—=]

\/;f V3
byHKIIIO  fix) = arecos X +arccos X2 +arccos x+3 .

YpaBHeHue f(x)= A B CHUTY TEOPEMBI 1 UMeeT He 6oJiee OJJHOTO

1
KOpHs. O4eBUAHO, YTO X = = KOPEHb 3TOrO YPaBHEHU S
[loaTomMy pellieHreM HEPAaBEHCTBA  f(x) = iﬁ[B]I}IGTCH

OTPe30K [l el

Drn
Omeem: [l; 1
28




arcsin (x (x +y)) +arcsin (y (x+y)) = 7T

T
Pewenue. ITockonbKy arcsint = mpu |t | 12r0 /M€Bas

YacTh ypaBHeHUs He peBocxoaut ~ L.t _ g

JRe) &
3HaK PaBEeHCTBA BO3BMOXKEH, JIUIIIb €C/TA KaXA0e c/laraeMoe JIeBOi
yacTu paBHO ° . TakuM 06pa3oM, ypaBHEHHe PaBHOCHIBHO

cucreme. 2

arcsin(x(x + yR(er=1

y(x+P=r=>
arcsin(y(x + y)) = g

Pemenue nocnesHen CMCTeMbl He TIPeACTaB/sIeT TPYAA.
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aBHEHUs U HEPABEHCTBA, 1€Bas

KOTOPBIX ABJISTIOTCSA OGJHOUMEHHBIMH OOPAaTHBIMHU
TPUTOHOMETPUYECKUMH (PYHKITUSIMH.

Perienvie ypaBHeHUiT 1 HEPABEHCTB, JieBasi M ITPaBasi YaCTH
KOTOPBIX MPeJICTaB/ISIOT COO0M OJJHOUMEHHBIE 0OpaTHbIE
TPUTOHOMETPUYECKHe PYHKIIUU PA3TUYHBIX aPTYMEHTOB,
OCHOBBIBAIOTCSI, TIPEXE BCETO, HA TAKOM CBOMCTBE 3THUX PYHKIIUH, KaK
MOHOTOHHOCTH. HamoMmHmM, 4T0 PyHKIIMHU y= arcsin t 1 y= arctg t
MOHOTOHHO BOBO3PACTAalOT, A PYHKIIUM Y= arccos t u y= arcctg t
MOHOTOHHO YOBIBAIOT Ha CBOMX 00/1acTsIX onpenenenus. [loaTomy
CIIpaBe/JTUBBI C/IEAYIOIIe PABHOCHUIbHBIE TI€PEXO/IBI:

f(x) = g(x), f(x) = g(x),
<>
f(x)| <1 lg(x)| <1;

(f(x) < g(x)

1.a) arcsin f(x) = arcsin g(x) <

0) arcsin f(x) <arcsin g(x) < < {(x) = -1
gx) <1.
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2.a) arccos f(x) = arccos g(x) < {

0) arccos f(x) < arccos g(x) < <

-

\

f(x) = g(x).

f(x) = g(x). - {’g( =

fx) <1
f(x) = g(x).

g(x) = -1,
fix) <1.

3.a) arctg f(x) = arctg g(x) < f(x) = g(x);
0) arctg f(x) < arctg g(x) < f(x) < g(x).
4.a) arcctg f(x) = arcctg g(x) <<= {(x) = g(x);

0) arcctg f(x) < arcctg g(x) <= {(x) < g(x).
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20) YpaBHEeHH U HEPABEHCTB, JIeBas U MMPaBast YaCTH KOTOPBIX
SIBJIAIOTCS Pa3HOMMEHHBIMHU OOPaTHBIMU
TPUTOHOMETPUYECKUMU PYHKIHSIMHU.

[Ipu pelteHMM ypaBHEHUU Y HEPABEHCTB, /ieBasi U MTpaBasi YaCTU
KOTOPBIX SIB/ISTFOTCSI pPA3HOMMEHHBIMU OOPATHBIMU
TPUTOHOMETPUYECKUMHU QPYHKIIUSIMU, MOTH3YIOTCS N3BECTHBIMHU
TPUTOHOMETPUYECKUMU TOXJeCcTBaMU. [ [pu penreHnn MHOTHX
ypaBHEHUH TAaKOTO pojia ObIBAET 11e/1ecO00Pa3HO He 0OCYKIATh
BOITPOC O PaBHOCHJIBHOCTH TTPe0Opa30BaHUi, a Cpa3y MePEXOAUTH K
ypaBHEHUIO-C/IeICTBUIO U TIOCJIE €T0 PellleHus IeIaTh He0OXOAUMYIO
npoBepKy. Paccyxzaenust 3mech MOTYT ObITh MPUMEPHO C/IeTyIOLUMH.
[TycTs TpebyeTcst pelinTh YypaBHEHUE

arcsin f(x)= arccos g(x). [Ipeamnosoxum, 4To Xo —pelieHrue 3TOTOo
ypaBuenust. O603HaumM arcsin f(xo)= arccos g(xo) uepes QL

Torna sin o, = f(x, ), cos o = g(x, ), orkyna £ (x,) + g” (x, )=

Urtak, arcsin f(x) = arccos g(x) = > (x) + g° (x) =1.
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Paccy:kmas aHamoru4aHo, MOKHO TTOJTYYUTh

CJIE IYIOIIHE TIEPEXOIBI :
arctg f(x) = arcctg g(x) = f(x) g(x) =1

arcsin f(x) = arcctg g(x) =~ (x) = . !
g (x)+1
_ . T
arctg f(x) = arccos g(x) = Ty g2 (x)
arcsin f(x) = arctg g(x) = f*(x) = 28 (%)
g (x)+1
arccos f(x) =arcctg g(x) = £°(x) = ;‘3 “(%)
g (x)+1




Pemnre ypaBuenme

V3x+2

arcsin = arctg

Pemenmne

V3x+2

arcsin = = arctg

1

1

2

x+1

3+ 7x+2=0




’eIIHTe yPABHEHHE.
arctg(2sinx) = arcctg(cosx)
Pemenne :

arctg(2sinx) = arctg(cosx) = 2sinxcosx =1 & sin2x =1

vi4
x:Z+27m,neZ,

i3
<:>Z+7m,neZ<:> -
x=Zﬂ+27rk,keZ.

>
Kopnu Buna v = Zn' + 27k, k € Z IBAAIOTCS TOCTOPOHHUMH.

ﬂ’l‘,BeT:{%+2 neZ}




CPABCHCTBO .

. oX+2 3x+1
arcsin s < arccos

S ey 3x+1
Pemenne. PaccmoTpum QpyHkIMo f(x) = arcsin : —arccos

U pelUM HepaBeHCTBO f(x) < 0 MOTOJ0M MHTEPBAJIOB.

1) Hatiném D( f). JI11s 5TOT0 peIuMm CUCTEMY

—-7<x<3

4 & 2L x<
—2SX£§

o
3

S
2)Hatiném nynu f{ ». JlJis 5TOro peium ypaBHEH Ue
3x+1 (x+2j2 [3x+l
— =

2
j —leox+x-2=0

5 Kopenb x = -2 gBiseTcs IOCTOPOHHUM.
=

OtBer:x=1




Pemurte ypaBHeHHe ¢ TapaMeTPOM a.

arctg(x —2a)=arctg(2x —a).

Pemenne. JlaHHOoe ypaBHeHIe IABHOCHILHO CHCTEMeE
(x—2a)2x—-a)=1 - {sz —-Sax+2a*-1=0

{x—2a>0 x>2a.

["paduKOM KBaZpaTHOTO TpéxwieHa f (x) = 2x” — Sax +2a’ —1 gBugercsd napabona,
BETBU KOTOPOU HalrpaBiieHbl BBepX. [Tockonbky f(2a) = —1 < 0, To 11pu 11000M a
ypaBHeHHE f(x) = 0 ©UMeeT POBHO 2 KOPHS, MEXKTYKOTOPBIMH U 3aKIIFOUEHO YHCTIO 2 d

[TosTOoMY TOJIBKO OOIBIIMI KOPEHD f (x) YIOBIETBOPSET YCIOBHIO X > 2a.

S5a ++9a* +8
; .
Sa++/9a*+8

4

OTO KOPEHb X =

OrtBer : Ipu JIIOOOM g X =




3a) 3aMeHa nepeMeHHOM.

HexoTopble ypaBHEeHUSI 1 HEPABEHCTBA, COJlepyKallie 0OpaTHbIE
TPUTOHOMeTpPUYeCKHe PYHKIINH, MOXKHO CBECTH K aireOpanyecKuM,
cZes1aB COOTBETCTBYIOILYIO 3aMeHY lepemMeHHOU. [Ipu aTtom cnenyert
MMOMHUTBD O €CTEeCTBEHHbIX OTPAHUYEHUSIX HA BBOJHMYIO
nepeMeHHYI0, CBI3aHHBIX C OTPAHUYEHHOCTHI0O OOPATHBIX
TPUTOHOMETPUYECKUX PYHKITUH.




€HA NNepeMEeHHOI.

Pewuure ypaBHenue.

12arctg’ g — (37: + Sarctg g]

% 7 71
Pewenune. O603Ha91M arctga qepes 1, — > <t<—.

2
[Tocae mpeoOpazoBaHuii MOIYIUM YPAaBHCHUC
g
[=—T
12¢* =57t -37° =0 <

T T T
[Tockompky = <t< E,TO e =

OTKyJAa arctg% - - —B3ox=-2{3.

3 2
OtBer: {-2\/3 } ;




Pemure HepaBeHCTBO.

arccos” x —3arccosx +2 > 2
Pewrenue.llycte arccos x=¢ 0 <7<z
f

Tormat* -3t+2 >0 & L <1 [Tockonpky 0 <?¢ <,

o 2<arccosx < —1<x<cos2
TO OTKyJa

0<tr<1, 0 <arccosx <1 cosl<x<1.

OtBer :[-1;co082] U [cosl;1].




~—— Pemmnre ypaBHeHuE.

71_2

arcsin x arccos x = E

Pemenne. JlaHHOEC ypaBHCHHUE PABHOCUIBLHO CJICAYKOIICMY

2
arcsmx[; — arcsin x] = ﬁ < 18arcsin’ x — 9w arcsinx + w2 = 0.

: n
[Tycth arcsinx =¢, |t|<—. Torma 18t -9nt+7n° =0
. 2

arcsin x =

arcsin x =

MeToapl
pelieHust




36) YpaBHeHUs U HEPaBEHCTBA, CBOAUMBIE K a/irfeOpanveCcKuM U
TPUT'OHOMETPUYECKUM YPAaBHEHHMSIM U HEPABEHCTBAM.

MeToapl
pelieHust




PemiTe ypaBHeHHe :

arccos(3x —4) = 2arctg(5 —3x)

Pemrenue. IIycth arctg(5 —3x)=«. Torna tga =35 —3x, arccos(3x —4) = 2a,

tga =5—-3x

daxPv-o8pasdh,

cos 2a = 3x — 4.
CJI0)KMB YPaBHEHHS STOU CUCTEMBI, IMOJYUAM TPUTOHOMETPHUECKOE YPaBHEHHUE
sinae =0

sin 2¢ =1.

tga+cos2a =1 < tga = 2sin’ a <:>[

ITockonbKy 2a=arccos(3x-4), a 0 < arccost < 7w, TO méuoﬂ%nocneﬂﬂﬂﬂ

3x-4=cos0

= T
cucTteMa Maét 3HaueHust =0 u a¢=—. Torma PR
4 3x-4=cos 5

Oba 3THX KOPHS VIOBJICTBOPSIIOT HCXOTHOMY YPaBHEHHIO.
4 5




Pemenue. PaccMorpum pyHKIHIO {(X) = arcsin2x + arccos(6X - 2) - én

1 peIuM HepaBeHCTBO f(X) < 0 MeTOI0M MHTEPBAJIOB.

1) Hatiném D(f). JIisg oToro peimum CUCTEMY

1 1
J<oxzl, = 1
T S —<X< —.
. T = s
2

2) Haiiném mymm {(x). J1d 5TOro penuM ypaBHEHUE

1
—<X <
L6

arcsin2x + arccos(6x -2) < % n lIycth arcsin2x = a, arccos(6x -2) =f3

Torpa sina = 2x, cosf=6x-2,a+p = %n. [ToaTomMy 3sina -cosf3 = 2,

p=—m-a

i =




—_—

IOJIa 3sina-cos(%n — aj SRS 3sina+7cosa—53ma Zies

Ssina + \/gcosa g \/gcosa =4 —5sin < 3cos “a =16 — 40sina +

+25sin *a < 3(1 —sin’a) = 16 — 40sina + 25sin *o <>
sing, = —
2

28sin ‘o —40sina+13 = 0 < S
sinQ = —
14

By 1 153 13
IIoCKOIMBKY X = —S1no1 TT X = — W X = —. KOopeHb X = — J4BIIIeTc
<} 28 28

IIOCTOPOHHH M.

3) PentM HepaBeHCTB 0 f(X) < 0 METOJIOM HHTEPBAJIOB . (f (éj 0,f [%] < Oj.




